

ELŐZETES HATÁSVIZSGÁLATI ÖSSZEFOGLALÓ

Törvényjavaslat címe: a hulladékgazdálkodással összefüggő egyes törvények módosításáról

I. Adminisztratív terhek

Az új termékdíjas szabályozás alapján változik a jövőben az egyéni hulladékkezelést választó gazdálkodók nyilvántartás-vezetési kötelezettsége: nem a termékdíjas szabályok, hanem a kiterjesztett gyártói felelősségre vonatkozó tervezett jogszabályi előírások szerint kell hulladékgazdálkodással kapcsolatos nyilvántartásokat vezetniük és azok alapján szolgáltatnak adatot, az állami adóhatóság helyett a hulladékgazdálkodási hatóság részére. Ennek megfelelően változik a hatóságok adminisztratív terhe is: a jövőben az éves gyakoriságú egyéni hulladékkezelést választók bejelentéseire vonatkozó adatfeldolgozást nem az adóhatóságnak, hanem a kiterjesztett gyártói felelősségre vonatkozó tervezett jogszabály alapján a hulladékgazdálkodási hatóságnak kell végeznie és ezzel kapcsolatos döntéseket hoznia.

A kötelezettek esetében a termékdíjköteles csomagolászerek nyilvántartásának adatai csökkennek, mivel a csomagolószereket a jövőben nem kell elkülöníteni csomagolóanyagra, csomagolóeszközre vagy csomagolási segédanyagra.

A Javaslat hulladékgazdálkodási hatósági tevékenységgel kapcsolatos módosításai a hatósági tevékenységet segítik, az elhagyott hulladék elszállításával kapcsolatos előírások sem eredményezik az adminisztratív terhek növekedését, továbbá az előírások tartalmát a párhuzamosan előkészítés alatt álló végrehajtási rendelet határozza majd meg.

A Fémvtv. 11/A. § (6) bekezdésének, valamint a 11/B. §-ának javasolt módosításai többlet adminisztrációs teherrel nem jár az érintett kör és a NAV számára.

II. Egyéb hatások

Gazdasági, pénzügyi, piaci hatások

A kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer működtetésének költségeit a gyártók által megfizetett díjak biztosítják. Jelenleg e hulladékokkal kapcsolatos költségek fedezésére gyártói finanszírozás áttételesen, a központi költségvetés révén érkezik az állami hulladékgazdálkodást közvetítő szervezetnek a hulladékgyűjtésre és hasznosításra vonatkozó közbeszerzési eljárásain keresztül.

A **gyártók**, első forgalomba hozók oldaláról a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer tekintetében az határozza meg elsődlegesen a változás mértékét, hogy a hatályos környezetvédelmi termékdíjakhoz képest milyen lesz a jövőbeni termékdíj és a költségalapú kiterjesztett gyártói felelősségi díj együttes összege. A 2023. július 1. napjától alkalmazandó környezetvédelmi termékdíjra vonatkozó számítási metódus lehetővé teszi, hogy általánosságban a gyártók terhei a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer átalakítása nyomán ne növekedjenek. Ugyanis a Ktdt. módosításban szereplő új számítási módszertan alapján, amely a gyártók, első forgalomba hozók által fizetendő környezetvédelmi termékdíj mértékét határozza meg, az eddigi környezetvédelmi termékdíjtételekből levonásra kerül a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszerben általuk megfizetendő kiterjesztett gyártói felelősségi díj

mértéke. Így összességében, általánosságban a gyártók, első forgalomba hozók eddigi fizetési kötelezettsége nem nő, ugyanakkor a környezetvédelem eddig elért védelmi szintje sem csökken. Lehetnek ugyanakkor olyan anyagáramok, ahol a jelenlegi termékdíjhoz képest az új kiterjesztett gyártói felelősségi díjak összege magasabb lesz. Ezekben az esetekben csak a kiterjesztett gyártói felelősségi díj megfizetésére kerül sor, termékdíj fizetési kötelezettség nem áll fenn. A HKI irányelvi minimumkövetelményei és a Ht. szabályai alapján a gyártók, első forgalomba hozók a hulladékgazdálkodási költségeket tartalmazó kiterjesztett gyártói felelősségi díj megfizetése alól nem mentesülhetnek.

A koncessziós társaság alvállalkozóiként a koncessziós rendszerben részt vevő **hulladékgazdálkodók** oldalán a kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer a tényleges, indokolt költségek megtérítését hozza a költséghatékonyság érvényesülése mellett. Közvetett hatásként a kiszámíthatóság növeli a beruházási kedvet és támogatja a hosszú távú tervezést.

A **fogyasztókat** az előterjesztésben szereplő intézkedések nem érintik számottevően a kiterjesztett gyártói felelősségi díjak környezetvédelmi termékdíj meghatározása során történő figyelembe vételére tekintettel.

A Javaslat koncessziós rendszerrel és hulladékgazdálkodási hatósági tevékenységgel kapcsolatos módosításainak közvetlen gazdasági, pénzügyi, piaci hatása nincs.

A számviteli előírások változása – az alvállalkozókra is vonatkoznak –, valamint a közszolgáltatók féléves mérlegkészítési kötelezettsége többletfeladat, azonban annak mértéke nem számottevő.

Környezeti hatások:

Mivel a környezetvédelmi termékdíj továbbra is azokra a termékekre kerül megállapításra, amelyek nagy mennyiségük miatt komoly hulladékgazdálkodási problémát okoznak, vagy veszélyesek a környezetre, ezért a termékdíj gazdasági ösztönző, keresletbefolyásoló funkciójának megtartása a környezetre kedvező hatást gyakorol.

Az illegális hulladékelhelyezés elleni fellépés hatékonyságának növekedése, és ezzel kedvező környezeti hatás várható a módosításban foglaltak elfogadása esetén.

A Fém- és fémművekre vonatkozó szabályozás módosításának egészségi, környezeti, természeti és más egyéb hatása nincs.